## 痛并前行的十年

#### 我的这十年

这十年 ,是我和我的车子风雨兼 程走过的十年。2011年底的一次车 展,在茫茫车海中我一眼认定了它 长城哈弗 M2。

之所以买车 是为了接送女儿小 锦。小锦上中学,开始了早出晚归的 苦读历程 做母亲的尽自己所能给予 支持;之所以选择长城,是信赖国货, 希望以个人微力支持中国制造取得 更大进展 ;之所以选择 M2 因为它像 面包车 顶棚高、空间大 ,上了年纪的 父母坐了也不晕车 :而之所以选择最 小排量 ,是刚拿驾照没信心 ,从客观 上给自己一些限制。综上所述,就 是 :要有车、但钱少。 成年人的世界 , 看似复杂 不过是柴米油盐过日子。

就这样,怀揣着对国家的信赖、 对小家的责任、对未来的期许、对自 己的不信任 ,我小心翼翼地开着这辆 猫二 回家了。2012年虽开局不尽 如人意 ,但也不差 ,当年全国汽车保 有量为每千人89辆,我已经跑在了 前百分之十之列。

小锦很惊喜 不嫌弃车子没有同 学家高级 ,她骄傲妈妈的副驾驶座是 她的 ,约定驾驶室右边包括空调、音 乐都归她管理,还拍着胸脯做我的护 航 大副 。长城哈弗车发动机是国 产的 小锦是我自产的 ,有了她 ,我走 每条路都那么快乐。然而,有些情况

能预料但真的降临却措手不及,孩子 长得太快 ,小锦离家上学了 ,我的副 驾驶座空了。车里没有了音乐,我有 一次甚至在密闭车里吹着热空调跑 在烈日下,空调仍是小锦冬天时设置 的模式。小锦是我的 心 。芯片进 口受到钳制的中国制造 ,一度像我这 般狼狈。

车子是工具,能助力前行却不能 改变前进道路上的坎坷曲折。我开 着车,撞过墙、别过隔离带、被人刮擦 过 ;见过黎明、看过星斗 ,顶过烈日、 遭过冻雨、拼过雨刮器开到最大仍看 不清前路的台风天 ,跟着导航走入幽 闭小巷 赶时间却不断被人加塞

有一次崩溃停车 看着挡风玻璃上渐 渐落满被雨水打落的冬青树白色细 碎小花,冲刷得像泪痕。谁说日子一 定是越过越好?贸易壁垒、政治施 压、军事挑衅、新冠疫情 这十年 里,国家又何尝容易过?中年人不 易 ,上坡路难走。

难得空闲的时候,带上父母郊 游,停车旷野,打开后备厢盖子,坐看 云起。老父亲围着车子打量:要不是 有年龄限制,我也去考驾照。那一 刻 ,他是替我骄傲的。兵荒马乱的日 子里也不乏收获。

十年光阴转瞬即逝。廉颇不服 老的父亲如今扶杖颤巍巍而行 逐年 增加的退休金和完善的医保让他足 以颐养天年,甚至沉寂多年的退役军 人身份 ,因着国家政策惠顾让他一度 重燃军人热血 ,夕阳增辉。小锦大学 毕业在他乡打拼 小小肩膀扛起了自 己的生活。新时代赋予年轻人各种 机会,只要奋斗总能找到自己的舞 台。小锦给我的副驾驶座安排了一 只柯基 狗子没有小锦聪慧却也不乏 可爱,就像某些国产替代。新时代 里,狗子有自己的身份证、享受国家 免费疫苗 乱世人不如太平犬。

我和车子似乎经历了很多 又似乎 什么都没有改变。车窗外的世界倒是 精彩了很多 城市变大 ,日常生活里车 子更重要了 城市设施完善 ,当初科目 二补考的我停车更容易了 :数字化程 度提高 办理车子有关事项更方便了。

或许得益于众多如我这般微小的 助力 ,这十年来 ,以吉利、长安、长城、 比亚迪等为代表的汽车自主品牌 足 从技术、市场等向合资品牌正面挑 战。中国汽车产业与国际先进水平的 差距,已经从跟跑进入并跑阶段。更 多汽车进入寻常百姓家,到2021年 底 中国千人汽车保有量达208辆。

家是最小国 国是千万家。这十 年来 祖国高速发展 历经严峻挑战 , 攻克了许多难题,办成了许多大事 要事 。而我 从青年步入中年 在人 生转型爬坡期 ,紧跟着国家发展脚步 前行。感受着这一路走来的大国自 信、奋勇和坚定,信任、信心、力量 , 这是我十年来最大的收获。

勇毅前行吧 最美的风景总是在 前方!

## 秋的田野

新翻过的麦田,浮土随秋雨流 淌。雨住,细土下沉成一张光滑、柔 软、褐黄的宣纸。土坷垃裸呈着凸出 纸面 这张宣纸又有了坚硬的质地和 浮雕一样的立体视觉。

风从山那边呜呜吹过来。树被 风俘获 风佝偻或挺拔的身体比风声 更先到达 梁上,那一排排麻柳、 桉树、老榆树在风中打了个哆嗦,老 农一样抖了抖一身尘土,叶片似土, 又簌簌如雨。树们朝我这个方向做 多米诺骨牌式倒伏,由远及近,风过, 它们又次第弹起,咬紧了牙,鼓起了 腮帮,等待下一次风来。这让人想起 大风雪中的归人。

与人类大家庭先合后分的基本 模式相反 原本分窝栽种单门独户的 南瓜藤 ,很快变成了一家人。你在我 身边借道 ,我从你身上跨越。那些叶 呢,你荫蔽过我藤上结下的瓜,我庇 护过你蔓上长出的崽。 到最后 ,盘根 错节 ,枝枝叶叶 ,已分不清谁谁谁是 谁谁谁的孩子。瓜们全金灿灿、亮耀 耀的 从日渐枯黄的叶下露出头来 露 出脸来,它们都是大地母亲和整个南 瓜家族共同奉献给人间的丰硕果实、 健壮孩子。南瓜的世界,是不是人类 向往的大同社会 天下为公 的最佳范 本?这让我很怀念父亲和伯父分家前 的日子。那时的我们,没有隔阂,没有 私心 同锅搅食 祸与福都在一起。

蜘蛛在两棵橘树间惊险穿梭。 这个 高空王子 没有秀绝技的潇洒, 为的只是一口活命之食。还有何物 能类比几乎肉眼不可见的蛛丝的 细?蛛丝在风中,上下摇,左右甩。 树不算高,按比例折算,蛛丝之下也 是万丈深渊。为获取一只可以让自 己果腹的蚊子、飞蛾,蜘蛛只能在两 棵树间来回奔跑,每次奔跑都是一次 对食物与生存的渴望。想起史铁生

的小说《命若琴弦》,无论生存给予蜘 蛛和我们多大压力 ,那根维系生命的 丝弦 总得不停织下去 不断弹下去。 曾坚硬无比的晒坝废弃了 柔弱泥土 张牙舞爪从四面八方爬进来,很快就 轻慢了对水泥石头的敬畏。半干枯 的苦蒿、刺槐、矮桐满晒坝都是了。 夏间还鲜腴肥嫩的地耳收缩变褶 烘 干的海苔般憔悴匍匐 它们蜷曲 了形体,像被命运风干的老人一样, 它们的意蕴和灵魂就快随岁月消失 得无影无踪。秋 ,很容易让田野上的 任何一个物种呈现出生命的暮态。 时光不厚此薄彼 万物都逃不出它编

鸟儿懂得珍惜一年中这最后的 撒欢机会。鸟们用翅膀扇起气流,气 流四下里窜,树叶也开始哗啦啦响。 秋天的树叶是鸟儿最后的庇护伞。 很快 ,晚秋的风将对树叶做无差别攻 击 ,将徒留一树枝杈空落落支棱于树 干。吹过竹林的风还是吹过从前那 阵。倒下,或者新生,竹都试图保卫 一座瓦房的永恒。土坯的墙已荡然 无存,从房顶拆下的瓦片堆在竹下 翅膀折却飞翔的力量 ,瓦的坟堆埋葬

织的牢。

了自己。也许,瓦的主人曾许下让瓦 重新站上屋顶的诺言 ,但这些年 ,村 庄清一色的钢筋混凝土楼房 ,瓦早已 英雄无用武之地。竹林旁,几棵橘树 挺出乳房一样饱满的果子。果子想 不明白 ,那些年的孩子 ,多么猴急地 觊觎青涩的自己!如今 ,渴望乳汁的 孩子去了哪里?

-群麻雀在电线上呆立。站得 久了,飞起两三只,彼此交换一下位 置,继续静立,多像村口小茶馆里那 几个静静地抽旱烟的老人。在整个 冬藏、春种、夏耘、秋收的过程中,麻 雀们以游击战、运动战,偷偷从田野 搬走了足够多的口粮,面对秋收后略 显荒芜的田野 ,它们摆出一副事不关 己高高挂起的样子。况且 ,田野上的 一切 ,它们门儿清 稻田里割过的 稻茬儿又长出了新叶儿,又冒出了一 串串具体而微的稻穗儿了;花生地 里 ,一场稍大的秋雨就会让落花生们 露出胖乎乎的、带芽儿的脑袋瓜

它们似乎确信:这片田野中的一切从 来都不曾也不会真正消失,就像相 信 ,刮过田野远去的秋风与春天撞个 满怀后 ,一定会含羞而归。



赶集归来 林群心 摄

# 与茶交谈 万物自成秩序

金晓

在茶的面前 我是自疚的

看 ,那仅仅是两瓣半的小芽儿 当生命还幼小时 就被操练成了 一种精华 为的就是那一杯清水来临时 能绽放出清香 ,乃至一种营养

淡淡的韵味 俘虏了红尘中的俗 当世事 从所有的日子里归来 在午后的时光端坐 茶 ,是一种最美妙的倾诉方式

修行 ,唯有静心 于是 ,我把我深藏在一杯茶中 月光来临时 发现已相见恨晚

灵魂有时就和我隔着一层柔柔的水雾 那边有一座花园 生长花朵、绿叶以及幸福的梦

人们嘴里的一些事 于是 ,有了那么一些味道

三巡之后 茶叶一片片暗淡而去 杯中的水 心池里的水 沉默了 这时万物自成秩序

### 与树交谈 花在梦中朵朵开放

一棵树 绿叶葱葱

一棵树 紅花朵朵

一棵树和一棵树 ,无声地对视 我们走过去 ,用一个和谐的角度 ,用手势打 一个相框 两棵树 枝干交错 花叶交融

在一张天空的风景里 红红绿绿地微笑 与一棵树又一棵树交谈,花在梦中朵朵开放

无边的灵气古典般漫过来 把一天天的日子化为青山绿水

石榴红了 太阳落到这里更艳了 一束光 ,一个好梦 ,一个心愿 在风雨中 与收获一起出发 燃烧着日落日出的恩泽 从近到远的征途上 亲密无间的子孙们 沿着掌心的纹路前行

面对子孙满堂的幸福家园 我要感谢 那个与父亲一起扎进泥土的树根的故事 走在传承的道路上 大地 季节 憧憬 歌声 这个世界的一切都会动起来

幸福就是 在简单的阳光下开花结果、紧紧相拥

我们继续种树 挖掘先辈质朴的动作 种下一棵又一棵石榴树 十年以后,百年之后 那些纯粹的阳光都会到来 与最红最美的石榴花一起跳舞